

市委政法委:

以政法工作现代化支撑和服务 港城现代化建设走在前列

2024年,市委政法委牵引全市政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣“高质量发展突破年”工作主题,履职尽责、勇当先锋,着力维护国家安全和社会稳定、保障和促进社会公平正义、护航高质量发展、提升群众安全感和满意度,以争先率先的政法工作现代化成效,全力支撑和服务“富美高”新江苏现代化建设张家港实践。全市违法犯罪警情连续17年下降,群众安全感始终保持在99%以上、居苏州前列。

全省政法系统关心下一代工作

先进集体

江苏省政法系统关心下一代工作委员会
二〇二四年五月

政法系统关工委获评全省关心下一代工作先进集体

强化党管政法站位更高

旗帜鲜明讲政治,牢牢把握政法机关的政治属性;严格落实“第一议题”制度,深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和习近平法治思想、习近平总书记重要讲话重要指示精神,扎实开展政法领导干部“政治忠诚”剖析、区镇(街道)政法委员政治轮训、政法干警同堂联学等活动,不断夯实高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。细化落实《中国共产党政法工作条例》,每季度召开市委政法委员会全体(扩大)会议,严格执行重大事项请示报告和市委政法委员会政法单位民主生活会、“协管”“协查”等制度,对市法院、市公安局交警大队开展政治督察,对全市政法窗口单位进行纪律作风督查巡查,把党的绝对领导贯彻到政法工作全过程和各方面。

加强执法监督力度更大

基本建成符合发展需求、具有本地特色的涉案财物管理中心,常态化开展顽瘴痼疾排查整治,审查执法司法案件133件。践行为民理念,深入推进涉法涉诉信访问题治理攻坚专项行动,对符合条件对象发放司法救助资金,推动实质化解信访积案32件,收到部分当事人感谢信和锦旗。牵头推进集中打击拒执犯罪专项行动,健全完善拒执案件办理定期会商和常态化督办机制,年内共判决拒执案件16起,全力维护司法权威、促进公平正义,工作绩效在2023年度苏州第一的基础上继续保持苏州最好。承办苏州市2024年青年普法志愿者法治文化基层行启动仪式,推进首席法律咨询专家工作站进驻市调解中心和法学会服务站进驻村(社区)“双进工程”,市法学会征集年度法学立项课题28个,获评张家港市3A级社会组织。

锻造过硬队伍要求更严

扎实开展党纪学习教育,建立常态化警示教育,严格执行新时代政法干警“十个严禁”和防止干预司法“三个规定”,组织召开政法系统警示教育大会,组织政法干警旁听职务犯罪庭审,健全政法队伍建设综合分析研判机制,推动全面从严治党纵深走深走实。精心组织政法系统“跟班学习”和“75寻找老政法精神”主题走访活动,调整充实政法系统人才库202人,举办政法干警光荣退休仪式,年内共有81个集体、619名干警获表彰奖励,政法队伍满意度94.65%上升至苏州前三。以“提质减量”为导向强化政法宣传,160余篇优质稿件被国家级主流媒体报道,4篇政法重点课题调研成果在苏州评选中获奖,国家安全主题原创短视频《捍卫者》被“学习强国”刊登,市委政法委连续五年获评《长安》杂志宣传通联工作先进单位。

本版文字和图片由市委政法委提供

维护安全稳定合力更强

严格落实维护社会稳定责任制,定期向市委常委会汇报安全稳定工作,优化完善“周研判”制度,高效运行市镇两级合成处置工作机制,圆满完成系列重大维稳安保任务。严格执行社会稳定风险评估制度,210个重大决策事项评估后实施有序,1个项目获评苏州市“十大优秀创新案例”。组织开展群众安全感“五巩固四提升”专项行动,常态化推进扫黑除恶斗争,建成长江张家港段水上公共安全公建区,挂牌整治社会治安重点地区和突出问题13个,接续掀起“春雷行动”“雷霆行动”“冬季行动”强大攻势,“夜间出行安全感”和“反诈知晓率”分别达到96.83%、96.17%,排名苏州靠前。扎实推进关爱中小学生生命安全专项行动,排查整治学校及周边治安环境各类风险隐患114处,政法系统关工委获评全省关心下一代工作先进集体。

优化社会治理措施更实

聚力推进基层社会治理“强基提能惠民”三年行动,构建“1+6+N”工作体系,协同发力推进23个专项行动,首批8个重点帮促村居攻坚提升和10个法治薄弱村(社区)排查整治通过上级验收。紧盯群众急难愁盼问题,推动“小标的大民生”专项行动等16项政法惠民实事落地见效。实体化运行市镇村三级矛调平台,吸纳13家品牌调解室进驻,组建“三官两师一员”专业队伍参与疑难纠纷化解处置,推广应用“接诉即办”工作机制,探索“公证+调解”等非诉解纷机制,全面推行巡回调解制度,优选5队25名资深调解员下沉基层,市矛调中心获评苏州首批优秀集体。市矛调中心、锦丰镇矛调中心、南丰镇新德村综治中心分获苏州市矛调中心建设工作先进集体,一站式平台解纷工作经验获中央政法委《长安》杂志点赞。



开展“75寻找老政法精神”主题走访活动



政法干警深入学校开展国家安全宣传教育



组织开展学习贯彻党的二十届三中全会精神同堂培训



公检法司在市矛调中心联合化解矛盾纠纷



组织警力对杨舍老街等人员密集场所开展武装巡逻